Elementos para una teoria
del empleo aplicable a
paises subdesarrollados

(Primera Parte) . Paul Singer
1. INTRODUCCION

Una teorfa del empleo debe desarrollar las leyes que rigen
el “empleo™, o sea, el grado de insercién de la fuerza de traba-
jo (FT) en el proceso de produccién social. Estas leyes son es-
pecificas para cada sistema econémico. De esta manera, una
teorfa del empleo simple es aphcable solamente a economf{as
relativamente homogéneas que constituyen la expremén con-
creta de un Gnico tipo de sistema. Este ciertamente no es el ca-
so de los pafses no desarrollados que contienen dentro de sf
mds de un sistema. Por lo tanto, una teorfa del empleo adecua-
da para este tipo de pafs debe, necesariamente, componerse de
tantas teorias parciales como sistemas coexistan en él.

Consideremos que la economia no desarrollada se compo-
ne de varios sectores, cada uno de los cuales se rige por diferen-
tes leyes econémicas. Desde el punto de vista del andlisis del
empleo dlstmgulmos los siguientes:

—
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a) Sectores de mercado (interno y externo)
b) Sectores de subsistencia
Sector de actividades gubernamentales

) Sector autébnomo

En la economia de subsistencia, como en todas las econo-
mias precapitalistas (tal vez en todas las no capitalistas), el em-
pleo siempre corresponde a la oferta total de fuerza de trabajo
(FT). El individuo se integra a la divisién social del trabajo co-
mo consecuencia directa del hecho de ser miembro de la socie-
dad. Esto es posible porque en la economia de subsistencia la
finalidad de la produccién es el consumo y es obvio que cada
nuevo trabajador es un nuevo consumidor, de modo que ni se
coloca la hipétesis de insuficiencia de demanda para el produc-
to del trabajador adicional. La ley de Say (‘“‘a cada acrecenta-
miento de la oferta se crea automdticamente un acrecenta-
miento igual en valor de demanda’) probablemente se deriva
de la experiencia de las economias precapitalistas. En éstas el
unico obstdculo para una expansién-ilimitada de la divisién so-
cial del trabajo es el eventual agotamiento de los recursos natu-
rales tales como la tierra arable, por ejemplo. Aunque dificil de
ser concebida en la prdctica, tal hipdtesis es tedricamente ad-
misible y podria ser considerada una ‘“situacién malthusiana”’.
Incluso en tal situacién, una economia de subsistencia tampo-
co tendria desempleo involuntario (entendido como la existen-
cia de individuos imposibilitados para participar en la division
social del trabajo por razones solamente econémicas), sino de-
sempleo disfrazado; la productividad fisica marginal del traba-
Jo seria nula o negativa, o sea, hay un cierto nimero de traba-
jadores excedentes cuya contribucién al producto social seria
nula o negativa, aunque tales trabajadores participaran en la
produccioén social.

En una economia capitalista —y los sectores de mercado en
un pais no desarrollado pertenecen a este tipo de economia—,
la produccion se destina a producir un excedente que asume
inicialmente la forma de ganancia. El volumen de empleo estd
por lo tanto sujeto a esta condiciéon: el numero de trabajadores

que consiguen integrarse a la division social del trabajo es el de
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aquellos cuyo producto contiene mds valor que el de su fuerza
de trabajo. En vista de que este nimero es determinado por
condiciones por lo menos indirectamente independientes del
volumen de la oferta de FT, aparece la posibilidad de que el
empleo efectivo sea menor que la oferta de FT, o sea, de que
haya desempleo (abierto, en contraposicién al distrazado).

LLa economia capitalista es peculiar en este aspecto: divor-
cia la produccion de consumo no solamente por la mediacion
del mercado (condicién necesaria dada la ausencia de planifi-
cacion- global para una amplia divisién del trabajo), sino que
los separa también en cuanto medio y fin. La produccién no
tiene por finalidad atender al consumo solamente, sino que
atender al consumo pasa a ser un medio con el objeto de reali-
zar una ganancia, objetivo supremo de la actividad econémica.
De la misma forma, la insercién del individuo en la division del
trabajo deja de ser una consecuencia esencial de su participa-
cion en la sociedad para ser subordinada al fin mayor: contri-
buir para la preduccién del excedente social.

Las actividades gubernamentales, por otro lado, no produ-
cen ni se proponen producir ganancias. Tienen por fmalidad
atender ciertas necesidades, cuya naturaleza no permite que
puedan ser satisfechas por empresas privadas. Este es el caso de
las necesidades de mantenimiento del orden publico. la defen-
sa_externa del pafs, la elaboracién v aplicacién de las leyes, la
recaudacion de los tributos, ete. Existen otros casos méis con-
trovertidos: la asistencia a la salud v a la educacién escolar son
actividades ejecutadas simultdneamente por organos estatales v
empresas privadas en la mavorra de los parses, v la determina-
c16n del Iimite existente entre las dos 4reas depende de decisio-
nes politicas variables en el tiempo v en el espacio.

De cualquier modo, el empleo en las actividades guberna-
mentales, cualquiera que sea su extensién. no depende de la
produccion de un excedente bajo la forma de ganancia, y por
€S0 estd sujeto a otras leyes que las que determinan el cmpleo
en la economia capitalista.

Fialmente,tenemos la empresa privada, que produce para
¢l mercado pero no emplea trabajo asalariado, ocupando sola-
mente a sus duenos v eventualmente a miebros de sus tamilias:
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explotaciones campesinas, unidades del comercio minorista de
prestacidon de servicios de produccién artesanal, etc. Ellas cons-
tituyen el llamado sector auténomo. Es obvio que la ocupa-
ci6n en el sector auténomo tampoco presupone la produccién
de un excedente. El empleo en este sector tiende a expandirse
en la medida en que la demanda por sus productos es suficien-
te para cubrir los costos de produccién de la FT en él inserta-
da y el minasculo capital utilizado. Como veremos més adelan-
te, el sector autbnomo depende esencialmente de un exceso de
oferta de FT que no es absorbido por los sectores de producti-
vidad mas elevada.

Lo que se pretende en este ensayo es discutir las leyes que
determinan el empleo en una economia no desarrollada, sien-
do este empleo la suma de los que estdn ocupados en los secto-

res de mercado, de actividades gubernamentales, auténomo vy
de subsistencia.

2. EL EMPLEO EN LOS SECTORES DE MERCADO

Consideramos los sectores de mercado compuestos exclu-
sivamente por empresas privadas capitalistas, o sea, que em-
plean trabajadores asalariados. En estos sectores la demanda
por FT es determinada por la productividad del trabajo en rela-
c1on al costo de reproduccién de la FT, que se considera igual
al monto de sueldos pagados. Esto significa que, en principio,
se emplea solamente a aquellos cuya productividad es superior
al sueldo que se les paga (se abstraen actitudes irracionales de
emplear personas que no contribuyen al excedente). Pero no
basta que la produccién de cada trabajador sea superior al suel-
do que se le paga. Cada empleo implica una inversién de capi-
tal, en relacion a la cual se calcula la tasa de ganancia. Dividién-
dose el excedente total producido en toda economia (capitalis-
ta, o sea, comprendida en los sectores de mercado) por el capi-
tal en ella aplicado, se obtiene la tasa media de ganancia, la
cual cada empresa busca alcanzar y, si posible, superar. Por
eso, la empresa busca emplear solamente aquellos que le pro-
porcionan un excedente suficientemente grande en relacién al
capital invertido, para que la tasa de ganancia sea, por lo me-
nos, 1gual a la media. Estd claro que la empresa no hace este ra-
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zonamiento en funcién de cada trabajador adicional que pre-
tende admitir, porque ella no puede determinar la productivi-
dad individual en un proceso productivo que s altamente so-
cializado. Pero, si tiene que tomar una decision acerca de una
posible expansion de su actividad productiva que mmplica un
empleo. adicional de A N personas, lo har4d solamente con la
condicion de que el ingreso neto adicional (ingreso bruto me-
nos los gastos de materia prima, capital fijo, etc.) sea superior
a los sueldos en una proporcién tal que la tasa de ganancias, cn
relacion al capital a ser invertido, sea considerablemente com-
pensadora. |

Lo que la empresa considera una tasa de ganancla comensa-
dora puede depender de las alternativas de que dispone ¢n
cuanto a la aplicacién del capital. Si puede aplicar el capital ¢n
préstamos, la tasa de ganancia esperada tiene que ser por lo
menos 1gual a la tasa de interés. Lo mismo es verdadero s ¢m-
plea capital de terceros, a quienes debe pagar interés. Lo im-
portante en el caso es que la tasa de ganancia esperada no pue-
de ser inferior a un determinado porcentaje y es este minimo
el que va a determinar la demanda por T de la empresa.

Dado un cierto volumen de capital fisico (fisico en el senti-
do de valores de uso: maquinas, mstalaciones, etc.) hay una re-
lacién técnica que determina un nivel de empleo potencial
(NP), o sea, el namero de trabajadores necesarios para operar

determinada en alto grado por las caracterfsticas del equlpa-
miento presente en el capital fisico. Asf, por ejemplo, un tra-
bajador puede operar cinco telares automaiticos o una prens:
mecanica o la mitad de un puesto de servicio, etc. En la me-
dida en que NC (empleo cfectivo) tiende a NP, el producto {i-
sico tiende a aumentar.

Esto se produce porque la operacién del capital fisico
plena capacidad reduce al minimo los costos t1jos de produc-
ci6n* diluyéndolos por el mayor niimero posible de unidades

o —— —u‘— -t

*f Costc;s relacionados al capital ffsico que es parte del capital constan-
te (T).
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producidas. Esta proposicion deriva de la propia definicién de
plena capacidad como la capacidad de produccién en que el ca-
pital tiene su mayor rendimiento fisico. Aunque el producto
t{sico sea maximo cuando NC = NP, es necesario explicar por
qué, generalmente, NC es menor que NP, el caso mas frecuen-
te en la economia capitalista, ya que presenta normalmente ca-
pacidad ociosa y desempleo.

La explicacién es que la determinacién del empleo, en una
economia capitalista, se da no por criterios derivados del as-
pecto fisico sino del real, o sea, del valor.’

Al pasar del aspecto fisico al real, contamos con dos expli-
caciones para el hecho de que el empleo efectivo (NC) sea me-
nor que el potencial (NP): una de Marx y otra de Keynes.

a) La explicacion de Marx.

Marx considera VR el salario real como funcién de la de-
manda por FT. En la medida en que el empleo efectivo (NC)
crece, VR aumenta hasta llegar a un punto en que se torna
igual al producto real, con lo que hace que el excedente (ER)
se anule.

En la medida en que el aumento de VR amenaza con anu-
lar el ER, los capitalistas dejan de mvertir, lo que provoca una
crisis, con la consecuente baja del empleo efectivo (NC). Marx
considera la oferta de FT relativamente ineldstica a corto pla-
zo. La funcion del ejército industrial de reserva serrfa exacta-
mente la de tornar la oferta de FT mas eldstica al salario, o sea,
de hacer VR menos susceptible de aumentar cuando NC crece.

La crisis desvaloriza al capital, principalmente su parte
constante, lo que permite a la tasa media de ganancia elevarse
nuevamente. Los capitalistas que tienen todo el poder de deci-
sion sobre la técnica a ser aplicada, hacen sus inversiones de tal
modo que la relacion técnica KF/NP? aumente. Esto permite
que haya una mayor formaciéon de capital KR, antes que NC
( < NP) llegue a un punto en que propicie nuevamente el cre-
cimiento del salario VR. '

1/ Valor medido en tiempo de trabajo socialmente necesario.

2/ Capital fisico por trabajador con plena utilizacién de la capac'idad.
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Supongamos que KR/NP = 10, derivado de una relacién
KF/NP baja y que KR = 1000; luego NP = 100; supongamos
todavia que el aumento de VR anule el excedente cuando
NC = 90.

La crisis comienza antes de que los capitalistas puedan ope-
rar su capital fisico KF a plena capacidad. Si los capitalistas, al-
terando la relacion técnica KF/NP, consiguen que KR/NP sea
igual a 15, cuando KR = 1000, NP = 66.67. Luego se torna
posible operar el capital fisico (KF) a plena capacidad (NC =
66.67) sin que el salario VR suba demasiado. Con el tiempo,
la_acumulacion de capital hace que KR se expanda. Cuando
KR se torna igual a 1500, NP = 100 nuevamente habra un au-
mento de VR v crisis cuando el empleo efectivo NC se aproxi-
ma a 90. Como la acumulacién de capital se da incesantemen-
te (excepto en los perfodos de crisis), hay siempre una tenden-
cia de la demanda por FT de provocar un aumento de VR vy
amenazar el excedente ER.

Hay un movimiento pendular a corto plazo entre los resul-
tados de la acamulacion v los Iimites impuestos por la oferta
de FT. A plazo mas largo, el cambio tecnologico va ampliando
la relacion KF/NP y, consecuentemente, KR/NC3. Estuvimos
considerando, hasta el momento, una oferta constante de FT.
S1 la poblacion crece vy, en consecuencia, la oferta de FT au-
menta, el mismo movimiento pendular se mantiene, pero con
mayor amplitud. El crecimiento demografico amplia la oferta
de FT y, por lo tanto, retarda el momento en que el crecimien-
to del empleo NC induce el crecimiento del nive] de salario VR.
Basta considerar en el ejemplo anterior que cn el segundo mo-
mento ¢l salario VR sélo comienza a aumentar cuando el empleo
NC alcanza 100. En este caso. la crisis es algo retardada, pero
se da, digamos cuando KR = 1650, NP = 110 vy NC se aproxi-
ma a 100.

Otro aspecto apuntado por Marx es que, a medida que se
eleva KR/NC, aumenta ER, o el excedente por trabajador en

relacion al salario que se le paga (VR). Es el crecimiento de I3
“plusvalfa relativa”’,

e

3/ Monto del capital real por persona efectivamente empleada.
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Supongamos que, en el primer momento, el producto por
trabajador VR = 100, VR = 30, el capital por trabajador
CR = 40 y ER = 30. Cuando el empleo NC alcanzaba 90, el sa-
lario VR subra a 60 y el excedente ER tendfa a cero. En el se-
gundo momento: YR = 100, VR = 20*, CR = 40 y ER = 40.
En este caso cuando el empleo NC = 90, el salario VR sube en
la misma proporcién de 1000/o para 40, pero ER baja solamen-
tc hasta 20, [ 100 — (40 +40) ].En verdad la crisis se desenca-
denara cuando el salario VR tienda a 60 (lo que anula ER), lo
que debe légicamente ocurrir cuando NC > 90 (digamos, cuan-
do NC tiende a 110). Como se observa, el aumento de la plus-
valia relativa, fruto del aumento de la productividad que resul-
ta del crecimiento de la capitalizacién (expresado por KR/NC),
permite elevar el empleo antes que la elevacién de salario pro-
voque la crisis. El aumento de la productividad segiin Marx, so-
lamente puede ser fisico, pues el producto real YR se mide en
tiempo de trabajo socialmente necesario. La tinica manera de
incrementar el producto YR es a través del aumento de la jor-
nada de trabajo, hipétesis que no contémplaba como necesaria.’

El crecimiento del producto fisico (YF) implica un abara-
tamiento de todos los costos, incluso el de la FT. De aqur la
reduccion del nivel promedio de salarios de 30 a 20. Es impor-
tante observar que, para Marx, el avance tecnolégico, hecho en
el interés de los capitalistas, permite:

a) reducir el empleo por unidad de capital (o sea, aumen-
ta KR/NC);

b) aumentar el empleo, dada una determinada oferta de
FT, mediante la reduccién del costo de la FT (VR).

4/ VR baja de 30 para 20 porque FT puede ahora ser rep_roducida con
un menor gasto de trabajo socialmente necesario, gracias a la eleva-
ciébn de la productividad fisica proporcionada por el aumento de

KR/NC.

5/ Otra forma de crecimiento del producto real YR es a través del au-
mento de la proporcién ‘“‘compleja’’ del trabajo social, ya que cada
hora de trabajo complejo ‘‘crea una suma de valor mayor que una

hora de trabajo simple” (El Capital, vol. 1).
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La consecuencia que importa es la segunda, o sea, la rela-
cion entre oferta y demanda de FT. La economia capitalista,
condicionada por el progreso tecnolégico y por el crecimiento
de la plusvalia relativa, tiende a ampliar el empleo. El ejército
industrial de reserva tenderia a agotarse si no fuera por la cons-
tante sustituciéon del hombre por la maquina. Marx crefa que el
capital no solamente determinaba la demanda por FT, sino
también su oferta. Marx distingue tres formas del ejército In-
dustrial de reserva: 1) flotante (desempleados en flujo cnire
empleos); 2) latente: tan pronto como la produccién capitalis-
ta se aduena de la agricultura o en el grado en que la somete a
su poderio, la acumulacién del capital que aqui funciona hace
que™ disminuya en términos absolutos la demanda respecto a
la poblacion obrera rural, sin que su repulsiéon se vea comple-
mentada por una mayor atraccién, como ocurre en la industria
no agricola. Por lo tanto, una parte de la poblacién rural se en-
cuentra constantemente abocada a verse absorbida por el pro-
letariado urbano o manufacturero, y en acecho de circunstan-
clas propicias para esta transformacién (la palabra “manufactu-
rero”’, tal como aqui se emplea, engloba a toda la industria no
agricola). Como vemos esta fuente de superpoblacién relativa
tlota constantemente. Pero su flujo constante hacia las ciuda-
des, presupone la existencia en el propio campo de una super-
poblacion latente, constante, cuvo volumen sélo se pone de
manifiesto cuando por excepcién se abren de par en par las
compuertas de desagiie; 3) intermitente: . . . forma parte del
ejercito obrero, en activo, pero con una base de trabajo muy
irregular. Esta categoria brinda asr al capital un receptdculo
magotable de fuerza de trabajo disponible. Su nivel de vida
desciende por debajo del nivel normal medio de la clase obre-
ra y esto es precisamente lo que la convierte en instrumento
docil de explotacién del capital. Sus caracteristicas son: maxi-
ma jornada de trabajo y salario minimo. Bajo el epigrate del
trabajo domiciliario nos hemos enfrentado ya con su manifes-
*/ Aqui se debe senalar que existe un error de traduccién (o falla de im-
presién) en la edicién del FCE (5ta. edicién, 1968) va que en el pd-
rrafo correspondiente aparece el verbo cambiado. Aumenta en lugar
de disminuye. (T.)
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tacion fundamental (. . .). Pero esta categoria constituye, al
mismo tiempo, un elemento de la clase obrera que se reprodu-
ce a sI mismo v se eterniza, entrando en una proporcién rela-
tivamente mavor que los demas elementos en el crecimiento
total de aquélla. De hecho. no sélo la masa de nacimientos y
defunciones, sino también la magritud numérica de las fami-
lias se halla en razém inversa a la cuantfa del salario, es decir,
de la masa de medio de vida de que disponen las diversas ca-
tegorias de obreros.” (El Capital, v. 1, cap. 23, rtem 4.

Es interesante observar que Marx concibe el ejército In-
dustrial de reserva de la misma manera que el andlisis moder-
no del desempleo. Asi el desempleo estarfa compuesto de de-
sempleados abiertos (forma “flotante™), desempleados disfra-
zados en el campo (forma *latente”) v desempleados disfraza-
dos y subempleados urbanos (forma “Intermitente”). De cier-
ta manera, la forma intermitente se aproxima a lo que hoy se
considera desempleo *“‘estructural’, o sea, desempleo que re-
sulta de desarmonia entre las caracteristicas de cualificacién,
edad, sexo, etc. de la demanda v oferta de FT.

El punto principal de la teorfa del empleo en Marx es que
en la medida en que se acumula el capital v se amplia su ra-
dio de influencia, hay una verdadera proletarizacién de la so-
ciedad. La expansién del modo capitalista de produccién va
reduciendo a condicién proletaria masas cada vez mavores, lo
que determina un fuerte crecimiento de la oferta de FT. inde-
pendientemente de cualquiera de los aspectos de la dindmica
de la poblacién. Al mismo tiempo, la acumulacién del capital
expande la demanda de FT la cual tenderra a absorber toda la
oferta, de no existir el cambio tecnolégico que permite: a) uti-
lizar menos manos de obra por unidad de capital; b) reducir la
parcela de producto destinada a costear la reproduccién de la

t'T. Gracias a la primera consecuencia, el desempleo tecnolé-

_——

¥/ Para la transcripcién de estas citas del capitulo 23 de E| Capital uti-
lizamos directamente la versién en castellano de la obra (FCE, 4a.
edicion). Habrd que hacer notar que P. Singer utilizé para denomi-
nar la primera v tercera forma que asume el ejército industrial de re-
serva las palabras Iiquida y sedimentada. Nosotros, siguiendo la ver-
sion espanola de la obra, utilizamos aquf las palabras flotante e in-
termitente, respectivamente. (T.)
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gico amplia la oferta de FT, manteniéndola permanentemen-
te arriba de la demanda. Gracias a la segunda, el aumento de
la plusvalia relativa permite al capital soportar una mayor am-
plitud de variacion de sueldos, sin amenaza para el excedente.

b) Laexplicacion de Keynes.
Keynes ofrece el siguiente resumen de su teorfa del empleo:

1) En una situacion dada de técnica, recursos v costos, el in-
greso (tanto nominal como real) ®* depende del volumen de em-
pleo N.

2) La relacion entre ingreso de la comunidad vy lo que se espe-
ra que sea gasto en consumo designado por D1, dependera de
la caracteristica psicologica de la comunidad que llamaremos
propension a consumir. kEsto significa que el consumo depen-
derd del nivel del ingreso agregado vy, por lo tanto, del nivel del
empleo N, excepto cuando hay algtin cambio en la propension
a consumir.

5) El volumen de la fuerza de trabajo N que los empresarios
deciden emplear depende de la suma (D) de dos cantidades, a
saber: D1, el cuantum que se espera que la comunidad gaste cn
consumo y D2, el cuantum que se espera que clla dedique a
una nueva mversion. D es lo que llamamos demanda efectiva.
4) Desde que D1 + D2=D = @ (N), en queQ) es la funcion
agregaaa de la oferta y en vista de que, como vimos en 2) arri-
ba, D1 esuna funcién de N, que podemos demgnar como X(N),
dependiente de la propension a consumir, se sm;ue que:

@ (N) —X(N). =D2,.

5) A51 el wolumen de empleo en equilibrio depu1de de: 1) la
funcion agregada de la oferta (D 11) de la propensién a consu-
mir X y 111) del volumen de inversién, D2. Esta es la esencia
de la Teoria General del Empleo. | {9 |

6) Para cada valor de N hay una pI‘OdUCthIddd marginal del
traba|0 correspondlente en las industrias de bienes de salario; y

es esta, la.,,que determina. el sueldo real. El ftem 5 estd, por tan-

8/ Real f|5|co en el sentldo en que Io utallzamos



to, sujeto a la condicién de que N no puede exceder el valor
que reduce el salario real a la igualdad con la desutilidad margi-
nal del trabajo. Esto significa que no todos los cambios de D
son compatibles con nuestra suposicion temporal de que los
salarios nominales son constantes. De este modo serd esencial
para que una exposicién de nuestra teoria sea completa, dis-
pensar esta suposicion (. . .).

7) Cuando el empleo crece, D1 aumenta, pero no tanto como
D; ya que,cuando nuestro rendimiento aumenta nuestro consuy.
Mo crece también, pero no en la misma proporcién. La llave de
nuestro problema préctico se halla en esta ley psicolégica. Pues,
se sigue de aqui que tanto mayor sera la brecha (gap) entre el
precio de la oferta agregada (Z) del producto correspondiente
y la suma (D1) que los empresarios pueden esperar obtener del
dispendio de los consumidores. Por lo tanto, s1 no hay cambio
en la propension a consumir, el empleo no puede crecer, a no
ser que D2 esté creciendo de modo que llene la brecha crecien-
te entre Z v DI1. Asi, el sistema econdmico se puede hallar en
un equilibrio estdtico con N en un nivel inferior al de] pleno
empleo. (Keynes, The general theory of emplyment, interest
and money, pp. 28-30, subrayado en el original).

El enfoque de Kevnes parte de la relacién entre el empleo
vy el producto, al contrario de la de Marx, que considera el em-
pleo una funcion del capital [ NC = F (KF)]. Los empresarios
segun Keynes, emplean un nimero N de trabajadores con el fin
de obtener un producto YR, que esperan poder vender a un
precio superior a sus costos, de modo que obtengan un exce-
dente. El valor que los empresarios esperan obtener por YR es

cquivalente a la demanda efectiva D, v dependiente de cuinto
desca gastar el publico. Consecuentemente, dado el nivel de sa-
larios VR, el volumen de empleo N sers funcién de la demanda
D (proposicion 3).

En la determinacion de D. Kevnes divide la demanda en
dos partes: gastos de consumo D1 v gastos de inversion D2. D1
sera funcion del ingreso, por lo tanto del empleo, siendo una
proporcion decreciente del ingreso en la medida en que ésta
daumenta percdpita (proposicion 8). Debido a este hecho, el
cmpleo v el ingreso sélo pueden aumentar continuamente si

24



D2, los gastos agregados de inversion neta, crece a una tasa su-
perior a la del propio ingreso. En otros términos, D2 serd una
proporcion creciente de D (= Y).

Supongamos que enelano t, Y = 100, Dl . 80 'y 7l S,

Supongamos que enelano t, Y = 100, D1 =85y D2 =
Enelanot+ 1,Y =105,D1 = 88 v D2 tendra que ser 1guaJ a
17.Enelafot + 2,si Y=110y D1 =91, D2 tendréque Ser
19. De acuerdo con estos datos hipotéticos, la propensién me-
dia a consumir era de 850/o (85 en 100) pero la propensién
marginal a consumir era de 60o/o (el acrecentamiento de
D1 = 3 en relacion al acrecentamiento de Y = 5). Consecuen-
temente, la propension media a consumir baja a 84ofo en
t+ 1(8%en 105)va82.80/ent+ 2(91en 110). La parte
del ingreso que no es gasto en consumo es considerado ahorro.
Obviamente, el ahorro a ser convertido en inversién se torna
una parte cada vez mayor de Y; 150/0 en t, 160/0 gt atindey
17.20/0ent + 2 , |

La transformacmn de ahorro en inversion es el eslabon €s-
tratégico en la cadena causal analizada por Keynes. Ella depen-
de de una serie de factores, prmapalmente de la relacién entre
la tasa de interés (i) v la prefcrenaa (subjetiva) por la liquidez.
Los ahorrantes tienen siempre la alternativa de no ofrecer sus
recursos a los que invierten por encontrar muy bajos los intere-
ses pagados por €stos, siendo los intereses el precio pagado por
los que invierten (empresarlos) por el uso del dinero de los.
ahorrantes. La parte del ahorro que no se entregue a la inver-
sion queda atesorada. Consecuentemente, la demanda D :serd
menor que Y v una parte de las mercancfas no serd vendida.
Habrd una formaaon mny olumarla de reserva, lo que también
es c0n31derado inversion. Pero €s una inversion involuntaria
que lle\ a a las empresas a reduc1r la produccién y, por lo tanto,
el emp1eo El equlhbrlo se dard cuando el ahorro sea igual a la
Inversion voluntaria [ pldnlflcada. _

Supongdmos én nuestro ejemplo anterior, que en t +1 e
ahorro sea 17 pero que, dada la tasa de interés y la preferencia
por la liquidez; la inversién planiticada sea apenas’'15. Habrd
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una formacion involuntaria de reserva en el valor de 17 — 15
= 2. Esto hard que en t +2 el nivel de empleo baje nuevamen-
te de modo que Y no sobrepase 100. Ahora el ahorro serg nue-
vamente 15, o sea, igual a la inversién planificada. D = 85 +15
= 100 = Y, lo que asegurard la permanencia del empleo en el
mismo nivel.

La tesis de Keynes es que el nivel de equilibrio del empleo
no siempre es el de pleno empleo, o sea, no es necesario que
todos los que desean trabajar por el salario vigente estén em-
pleados. Keynes supone que la oferta de FT es determinada
por el salario vigente en comparacién con la “desutilidad mar-
ginal del trabajo™ (proposicién 6). Esto significa que habr4 en
el mercado de trabajo tantos individuos como cuantos encuen-
tren que vale la pena trabajar por el salario en cuestién. El sala-
rio es determinado por la productividad marginal de los que
trabajan en las industrias de bienes de salario, esto es, en las ac-
tividades que producen las mercancias consumidas por los asa-
lariados. Supone Kevnes que en cada ramo el salario pagado
coincide con la productividad marginal del trabajo. De este
modo, los que trabajan en la industria de bienes de salario ga-
nan un salario equivalente a su productividad marginal. Como
el nivel de salarios se supone uniforme en toda la econom ia, el
salario de los trabajadores en las industrias de bienes de salarios
en su propio producto, da el salario real (fisico) en toda la eco-
nomia.

De este modo, dada una oferta de FT, el empleo de equili-
brio podrd ser igual a ella (pleno empleo) o menor.

¢) Marx y Keynes.

La teoria del empleo de Marx propone un movimiento .
pendular que resulta del embate de dos fuerzas: la acumula-
ci6n de capital v las limitaciones de disponibilidad de mano de
obra. De este modo. el techo para el crecimiento del empleo vy
del producto provienen del lado de la oferta. Uno de los facto-
res de produccion —el trabajo— tiene oferta limitada, colocan-
do por eso una barrera al crecimiento del otro tactor —el capi-
tal. El progreso tecnolégico permite al capital saltar esta barre-
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ra al elevar la relaciéon técnica KF/NP v, en consecuencia, la
composicion orgdnica del capital CR/VR.° Tedricamente no
habria crisis si el adelanto tecnolédgico se procesase a un ritmo
tal que la acumulacién del capital jamas elevase el empleo por
encima del nivel que fuerza el aumento de los salarios, redu-
ciendo la tasa de ganancia bajo su Ifmite minimo.

En realidad, no siendo la economia capitalista planificada,
los capitalistas no tienen medios de ajustar el ritmo de progre-
so tecnologico al de la acumulacién del capital, en cambio lo
hacen en forma irregular por medio de los mecanismos de mer-
cado, ampliando la oferta de FT a través de la proletarizacién
de los productores independientes y constituyendo el ejército
industrial de reserva, cuyo papel es el de permitir la expansién
del capital hasta cierto Iimite, sin que los salarios suban.

Se deberia ampliar el razonamiento de Marx en el sentido
de que la capacidad ociosa desempena en la dindmica econd-
mica del capitalismo un papel andlogo al del ejército industrial
de reserva. No siendo la economia planificada, su crecimiento
causa facilmente puntos de estrangulamiento en las 4reas en
que el aumento de la capacidad de produccién lleva mucho
tiempo: es el caso de las fabricas de acero, de las hidroeléctri-
cas, de las vias de transporte (carreteras, ferroviarias, puertos,
aeropuertos, etc.), de las plantaciones de café, de cacao, etc.

Es significativo que el progreso tecnolégico haya determinado
un aumento en el numero e importancia de estas dreas, al ele-
var las escalas de produccién y expandir las indivisibilidades
técnicas.

En cada una de estas dreas la oferta seria totalmente ine-

lastica a los precios si no fuera por la existencia de capacidad
oclosa. Asi, a medida que la acumulacién progresa, la deman-
@a por tales productos se eleva, ocurriendo lo mismo con la
oferta, hasta el punto en que la produccién alcance su nivel
maximo, o sea, cuando la capacidad es plenamente utilizada.
A partir de este punto, solamente la importacién del exterior
puede ampliar la oferta. Pero, como la capacidad de importar
de cada pafs tiene sus limites, este tiltimo medio tampoco con-

r-——-—-

9/ Relacién entre capital constante (CR) y el capital variable (VR)
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sigue mas que postergar ¢l momento en que los puntos de es-
trangulamiento se caractericen completamente, determinando
la elevaciéon de los precios de las mercancias escasas o Su racio-
namiento.

El efecto de los puntos de estrangulamiento sobre e] mar.
gen de ganancia es el mismo de la escasez relativa de FT: cae
debido al aumento de los costos de produccién. La plusvalfa
producida en los ramos alcanzados por la escasez de un insu-
mo —digamos la industria automovilfstica frente a una esca-
sez de acero— sigue existiendo, pero gran parte de ella es trans-
ferida al ramo de la oferta insuficiente (en el caso del acero)
mediante al umento del precio de la mercancfa escasa. El efec.
to sobre la inversion, sin embargo, es el mismo descrito por
Marx: la disminucién de la tasa de ganancia reduce la Inversion.
En el caso de haber racionamiento de la mercancia escasa im.
puesto por el gobierno que busca de esta manera mantener
constante su precio, la produccién de bienes que utilizan (co-
mo msumo) la mercancia en cuestién tiene que ser limitada, lo
que obviamente causa la reduccién de las Inversiones: carece
de sentido ampliar la capacidad productiva si ésta no puede ser
utilizada. | | |

El efecto de deterioro de los puntos de estrangulamiento
tienden a difundirse por toda la economia, principalmente si
€s0s puntos se localizan en dreas estratégicas de la misma. Est4
claro que la falta de pimienta o de lana no provoca una crisis.
Pero la escasez de acero, de energia eléctrica o de vrias de trans-
porte alcanza a sectores muy amplios de la economia y la re:
duccién de la inversién en estos sectores reduce el empleo en
los ramos que producen elementos de capital fijo,'® lo que va a
determinar la disminucién de la demanda, incluso por los pro-
ductos de los sectores no alcanzados.

Es obvio que, en este caso, el progreso tecnolégico también
soluciona el problema al proporcionar sustitutos para los pro-
ductos escasos: los plasticos pueden sustituir al acero en cier-
tos usos, la energfa eléctrica puede ser generada por motores
diesel, medios de transporte no convencionales (el aéreo por

10/ Bienes de produccién. (T.)

28



ejemplo) pueden sustituir a los que estdn saturados. Pero tales
soluciones llevan tiempo para ser descubiertas y/o elevan los
costos. De modo que los puntos de estrangulamiento sélo son
realmente solucionados cuando, con el tiempo, la capacidad de
produccién en escasez sea creada. Mientras tanto, la economia
pasa por una crisis cuando se halla en las condiciones tedricas
supuestas por Marx: ninguna intervencion estatal, moneda du-
ra de oferta relativamente rigida, etc. '

De esta manera se puede decir que la situacién analizada
por Marx es un caso particular, aunque de gran importancia, de
una ley mds general de la economia capitalista, en la medida en
que esa economia se basa exclusivamente en mecanismos de
mercado para su regulacion: la tendencia a la acumulacion
tiende a chocar con las condiciones objetivas de crecimiento de
la economfa, produciendo un movimiento pendular de prospe-
ridad y crisis. El caso particular de Marx, sin embargo, es de
gran importancia especialmente porque sélo el descubre una
tendencia en el progreso tecnolégico: la de aumentar la com-
posicion orgdnica del capital v la productividad fisica del tra-
bajo. & s

En el primer volumen de El Capital, en que se encuentra su
teoria del empleo, Marx no examina la hipétesis de que el nivel -
de empleos se halle limitado por una deficiencia de demanda
efectiva. Examina este asunto en el segundo volumen, donde se
encuentran sus famosos “‘esquemas de reproduccién”, sin ha-
ber tenido tiempo de concluir su analisis. El instrumento de
analisis que él creo fue de valor inestimable (vamos a tener oca-
sion de utilizarlo), pero el asunto no quedé solucionado. Fue
mision de algunos de sus discipulos, entre los cuales destaca-
mos a Rosa Luxemburg v Michael Kalecki, proseguir su trabajo.

La cuestion, sin embargo, fue analizada por Keynes, cuya
enorme influencia sobre el pensamiento contempordneo mere-
ce un examen mas detenido.

Keynes parte de una situacién en que se dan solamente
camblos de corto plazo: la poblacién, la reserva de capital y la
técnica de produccién se mantienen iguales. Por eso, su angli-
sis no es fdcilmente combinable con el de Marx. Ademas, él
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juega con comportamientos subjetivamente determinados (el
“estado de expectativa”), que son relevantes sélo en el corto
plazo. Pero su proposicién fundamental es correcta: el nivel
de actividades y de empleo, en una economia capitalista, esta
limitado por el crecimiento de la demanda efectiva. Esta limi-
tacion constituye una barrera a la acumulacién de capital an-
tes de que los puntos de estrangulamiento del lado de la ofer-
ta se manifiesten. La idea bdsica es que los que reciben una
porcién del ingreso nacional tienen mis de una opcién so-
bre la manera de utilizarla. Tal libertad de opcién es tanto ma-
yor cuanto mas elevado sea el ingreso que el individuo percibe.
S1 el monto de ingreso percibido por el individuo es sélo sufi-
ciente para atender a sus gastos de consumo, es obvio que no
tiene mds que una opcién: gastarlo. Pero si el INGreso que per-
cibe es mucho mayor que sus gastos para necesidades de con-
sumo, puede: a) aumentar todavia mas su consumo: b) ahorrar
parte de su ingreso y ofrecerla en el mercado de capitales (de-
positando el ahorro en un banco o adquiriendo un titulo, por
ejemplo); c) atesorarlo, o sea, conservarlo en forma de mone-
da. Sélo en la hipétesis a) la demanda crece con el producto.
En la hipétesis b) la demanda crecerd sélo en la medida en que
los recursos ofrecidos encuentren efectivamente tomadores
(quienes los toman) o sea, en la medida en que el ahorro se
transforme en inversién. En la hipétesis ¢) la demanda no crece.

Keynes supone que los gastos de consumo crecen menos
que el ingreso, lo que es empiricamente verificable. Luego la
proporciéon de ingreso que serd ahorrada serd cada vez mayor.
Su destino depende de la demanda por capital para inversiones.
En este punto, el andlisis de Keynes se revela insatisfactorio
porque es imposible disociar la demanda de capital para inver-
siones del crecimiento de la reserva de capital, de la capacidad
de produccién y de su grado de utilizacion.

En otros términos, es necesario descubrir las leyes que ri-
gen la reproduccion en la economia capitalista, pues sélo de es-
ta manera, los elementos que se intercondicionan en el proceso
economico son ubicados en una perspectiva adecuada, necesa-
riamente dindmica. Marx ofrece un andlisis de la dindmica ca-
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pitalista a largo plazo, en que el tamano de la poblacién, la téc-
nica, etc., se alteran. Keynes elabora su andlisis solamente en el
corto plazo, donde estos elementos se suponen -onstantes. In-

tentaremos, en lo que sigue, a través del estudio de la repro-
duccién, integrar las dos perspectivas.

J]



